

# 中东欧国家周报

## 【捷克政治周报】

捷克政治发展新动力：发展联盟，对抗霸权

Ladislav Zemánek

(2020年11月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



## 【捷克】捷克政治发展新动力：发展联盟，对抗霸权

捷克的反对党已开始就明年举行的议会选举进行合作谈判，试图对抗占主导地位的 ANO 党与总理安德烈·巴比什（Andrej Babiš）。在 10 月举行的地区和参议院选举的推动下，捷克政治显然朝着两大联盟鼎立的发展方向又近了一步。本文将分析捷克政治的新动态，并指出其中的优势潜力和问题。

右翼反对党公民民主党 (ODS)，基督教和民主联盟-捷克斯洛伐克人民党 (KDU-SL) 以及 TOP09 党同意结盟合作，从而建立起了反对现任政府的反对党联盟。现任政府由占主导地位的 ANO 党和捷克社会民主党 (SSD) 组成。由于这两党在众议院都没有足够的席位（众议院 200 名议员中，ANO 有 78 席，SSD 有 14 席），政府联盟与拥有 15 个席位的波希米亚-摩拉维亚共产党进行了合作，他们之间就相关问题达成了协议。反对党从一开始就批评执政党联盟的政策，但是这些批评远不足以构成威胁。反对党派之间分裂且并不团结，这是他们的批评十分无力的主要原因。反对派阵营由 9 个党派组成的，这些党派后来分裂成了 11 个党和 6 个没有政治派别的组织。此外，反对派联盟在政治和意识形态上也是异质的，从自由的左翼海盗党，中间派基督徒民主党以及市长和独立党 (STAN)，右翼的公民民主党和 TOP

09 党，再到支持民粹主义、疑欧主义的自由和直接民主党，以及最近成立的国家保守派三色党（该党与社民党的民粹主义者一样对欧盟持否定立场）。

## 有待形成更加自由的联盟

由于反对党的种种特征，使得政府不必担心失去自己的主导地位，而反对党联盟也没有能力组成包括共产党在内的统一战线来推翻内阁。因此，人们越来越多地要求并努力尝试建立有潜力且实力强大的联盟集团，以便在 2021 年秋季的众议院选举中击败巴比什的带领的 ANO 党。民调和社会学调查显示，尽管 ANO 党最近几周的支持率似乎有下降趋势（特别是受第二波冠状病毒危机管理不善的影响），但它仍然保持其主导和绝对的强者地位，得到约 30% 的选民的支持。一些调查显示，ANO 党的支持率已跌至不到 25%，这是自 2017 年选举以来表现最差的一次（2017 年时 ANO 党获得了 29.64% 的选票）。而位列第二名的是海盗党，该党一直有可能领先于他曾经最强劲的对手——公民民主党。此外，ANO 党的盟友社会民主党和捷克摩拉维亚共产党的表现十分不确定，这两个政党可能根本无法进入众议院，或者只能获得很少的席位。在这种情况下，由于众议院的席位数量不足，当前的政府模式无法继续运行下去。如果

当下这些反对党派结盟，政府运行不下去这一情况就更有可能成为现实。反巴比什派的政客们很清楚这点，并且看到了实现他们长期以来的核心目标——将总理赶下台的机会。10月市政选举的经验表明，反对派这种思维方式和政治策略能够取得成果。很多时候，几个党派成功地联合起来击败了 ANO 党。现任 ANO 党获胜的可能性越来越大，虽然它没有盟友和联盟伙伴。大多数非政府组织已经宣布，它们将不与反恐怖主义组织结成联盟。在这种情况下，ANO 党的处境将极为困难，一直保持强大的地位是不太可能的。

因此，个别政治组织开始就未来的联盟甚至选举联盟进行谈判也就不足为奇了。在此应当指出，获得代表席位的最低标准是获得众议院所有选票的 5%，但如果以联盟（即两个或两个以上政党）形式参选，获得选票的标准线提高会，这对各政党来说是一种特殊的风险。如果联盟由两个政党组成，要求人数为众议院全体的 10%；如果联盟由三个政党组成，则要达到 15%；如果联盟由三个或三个以上的主体组成，那么标准线要提高到 20%。过去，由于担心不能达到这一最低标准，许多创建联盟的尝试都失败了。从某种意义上说，公民民主党，基督徒民主党和 TOP 09 党主席 10 月签署的备忘录表达了这些反对党在政治上的极大野心和自信心。这些党派组成的右翼集团宣布，他们想要组

建政府，领导国家走出危机。据称，捷克现在所面临的危机的产生原因是现任政府无能且不专业。彼得·菲阿勒（Petr Fiala）（公民民主党党员），马利安·尤勒茨卡（Marian Jurečka）（基督教和民主联盟-捷克斯洛伐克人民党党员）和马勒凯特·佩卡洛娃·阿达莫娃（Markéta Pekarová Adamová）（TOP09 党党员）等集团领导人强烈反对民粹主义，指称政府的活动中存在反民主和专制倾向，主张建立一个强大的自由-保守联盟。

## 不确定的未来

然而，这三个反对政党之间存在诸多分歧，这将不可避免地破坏未来联盟的稳定性，在共同的敌人（总理巴比什）被击败后，这一联盟将极难维持。如果反对派联盟在众议院获得总体多数席位（至少 101 个），结盟才更有意义。然而这只是一种幻想和一厢情愿的想法。因此，如果自由-保守联盟被指派组成下一届政府，它还将需要一个合作政党（很可能是左翼海盗党，中立的市长和独立党或社会民主党。但是就像其他党派一样，市长和独立党或社会民主党的加入令人难以想象）。此外，海盗党和市长和独立党间即将举行谈判，这将使未来的情况变得更加复杂。谈判是在成员之间举行公民投票后，由市长和独立人士的

领导层批准的。海盗党也完成了类似的程序。海盗党还没有决定是否结盟，不过，鉴于海盗党主席伊万·巴托什（Ivan Bartoš）对此表示支持，结盟合作是现实可行的。与此同时，海盗党的代表缺乏经验、过于利己、心过大，也会阻碍这一合作。近期民调显示，海盗党的选民支持率接近 20%。无论如何，自由-保守集团都比海盗领导的自由派竞争对手走得更远。然而，自由保守派在合作方面的动态和进展可能会加速海盗党-市长和独立党联盟的建立。

专家和评论员一致认为，反对党只有以联盟或集团的形式存在，才能击败领先的 ANO 党及其主席巴比什。但过去的经验表明，联盟能获得的支持率和最终成绩并不等于联盟成员个人支持度的总和。实操中，可能会产生协同效应，进而达到更好的成绩；然而，通常的情况却是恰恰相反的。如上所示，即将组建的联合政府各党派之间存在着潜在的分歧和摩擦：首先，就纲领和政治取向而言，基督徒民主党和 TOP 09 明显是亲欧政党，而公民民主党则有疑欧倾向，尽管现任领导层已摒弃开该党前主席瓦茨拉夫·克劳斯（Václav Klaus）的政策所持的疑欧和现实派态度。对外关系方面也可能会出现分歧，特别是与波兰和匈牙利这两个维谢格拉德集团国家的关系。鉴于联盟在国内的目标是联合打倒 ANO 党，这种国际层面上的差异可以暂且搁置一旁。另外，就个人事务而言，打倒 ANO 党的问题可能

比就方案达成协议更为重要。此外，候选名单上的人选将对各政党的经济收益产生重大影响。同时，联盟的领导人的问题也同样重要。TOP09 党主席是一位女性，这被看作是一种相对来说的优势，但公民民主党主席彼得·菲亚拉（Petr Fiala）很可能被任命为联盟的领导者，因为他所在的政党更加强盛。在这种情况下，捷克国民面对的两个替代现任左派政府的选择，将是自由派和强烈的亲欧派。

（作者：Ladislav Zemánek；翻译：张琦欣；校对：陈思杨；签发：陈新）